

永康區公所為防範非洲豬瘟入侵阻絕境外，成立區級災害應變中心，高規格多管齊下嚴密管控，防疫工作動起來

非洲豬瘟為什麼這麼恐怖，因為至今沒有任何治療、預防的藥物，僅能透過各種「防疫」防範措施，才能阻絕境外。從中央部會到地方政府及第一線區公所都要動起來，全民要有共識，防疫工作才能徹底落實執行。從電視新聞媒體陸續報導中，仍有入境旅客從疫區攜帶肉品，被依違反動物傳染病防治條例第 45 條之一規定第 1 次罰 20 萬元，顯然一般民眾對非洲豬瘟的防範及認知，亟待加強宣導。

從金門發現漂流死豬證實非洲豬瘟病毒核酸呈陽性反應後，為因應中國大陸的非洲豬瘟疫情逐步近逼，永康區公所在 108 年 2 月 15 日正式成是非洲豬瘟災害應變中心，同時成立緊急應變工作小組，全面輔導轄區內養豬戶主動進行疫情防範工作，也請原本餵食廚餘的養豬戶配合政策改以飼料餵食，並加強豬隻衛生消毒工作，以確保豬隻免於非洲豬瘟疫情危害。

區長張睿民表示，非洲豬瘟對國內畜牧產業、社會層面及民眾生活等影響非常廣泛，應嚴陣以對，高規格多管齊下嚴密管控，永康區轄內家禽畜牧業不是最主要的產業，但防疫工作視同作戰，要求同仁以 0206 美濃地震維冠大樓倒塌救災的精神及每年水患災害防救工作經驗，配合臺南市政府政策，針對非洲豬瘟疫情建立相關措施及處置流程。有鑑於廚餘目前是非洲豬瘟病毒可能傳播擴散的途徑之一，經區公所清查轄區內養豬戶，目前計有 9 戶，豬隻頭數約有 5,000 隻，大部分都是以飼料餵食，其中只有 2 家養豬戶，合計 15 頭豬隻以廚餘餵食，張區長立即派遣獸醫師前往訪視並輔導改以合格飼料餵食豬隻。另外為防止非洲豬瘟疫情發生之可能，永康區公所日前已與國軍緊急會商，成立緊急應變工作小組，協調國軍可支援人力並掌握僱工



及機具來源，以確保在疫情爆發時，務必於最短時間完成集結，並將與市府動保處、環保局充分溝通討論，完成撲殺作業。

張區長同步指示由謝副區長率領公所同仁到轄區 9 處養豬戶，逐一進行現場環境訪視及防疫知識宣導，非洲豬瘟傳染途徑相當多元，除最基本改以飼料餵食外，要謝絕其他無關人員參觀，也提醒養豬戶的工作人員及載運車輛避免接觸其他養豬場，如有進出肉品市場或屠宰場等場所也須妥善消毒，以免因不慎沾染疫病豬隻的分泌物或排泄物而傳遞病毒，如有發現疑似非洲豬瘟疫情時，務必主動通報，以免疫情擴散，違者亦將處以新臺幣 5 萬元以上至 100 萬元以下罰鍰，並將疫病豬隻撲殺處置不予以補償。



108 年 1 月 17 日舉行第 3 屆里長教育訓練，向各里里長介紹公所業務，並加強宣導非洲豬瘟疫情及防疫知識，請各里里長協助轉知轄內里民，如里內民眾近期要到疫區如中國、

越南等國家旅遊觀光時，應避免攜帶肉類製品回國，如確有攜帶管制物品時，亦應主動申報以免誤觸法網。

張區長指出，現階段防疫工作重點為清查轄內養豬戶畜牧場，並輔導改以飼料餵食，在經過區公所獸醫逐戶拜訪說明後，養豬戶已願意配合政府政策及規定做好衛生消毒工作，讓防疫工作徹底落實，共同度過危機。張區長呼籲大家，預防非洲豬瘟疫情入侵是大家共同的責任，切勿貪一時便宜行事，造成國家農業經濟難以回復的重大損失，甚至你我最喜歡吃的國民美食「滷肉飯」也可能將消失，非洲豬瘟防疫工作是重中之重。(永康區公所 賴冠銘)